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TECNOLOGICO

Ata da Sessão Ordinária do Conselho de Unidade do Centro
Tecnológico, realizada no dia 21 de novembro de 2018, às 14
horas, no auditório do prédio "Reitor Caspar Erich Stemmer"
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Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezoito, às quatorze horas, no
auditório do prédio Reitor Caspar Erich Stemmer, reuniram-se os membros do Conselho do
Centro Tecnológico (CTC) da UFSC, convocados por meio do Edital n.'
12/201 8/CONSELHO/CTC, com a presença dos conselheiros Artur Santa Catarina, Eduardo
Camponogara, Elder Rizzon Santos, Márcio Cherem Schneider, Samuel Steiner dos Santos,
Lauro Casar Nicolazzi, Débora de Oliveira, Dylton do Vale Pereira Filho, Jean Vianei Leite,
Leandro Buss Becker, Luciana Rohde, Mima de Borba, Pablo Heleno Sezerino, Rafael Luiz
Cancian, Soraya Nór, Bartolomeu Ferreira Uchoa Filho, Cíntia Soares, Gertrudes Aparecida
Dandolini, Guilherme Mariz de Oliveira Barra, Jonny Carlos da Silva, Antonio Cesar Bomia,
Luis Alberto Gomez, Mana Eliza Nagel Hassemer, Sandra Regina Salvador Ferreira, Werner
Kraus Jr., Dante Luiz Juliatto, Márcio Holsbach Costa, Hans Michael Van Bellen, Bruno
Manteufel, Eduardo Vieira Martins, Leonardo de Oliveira da Salva, Ranieri Schroeder Althoít
Gabriela Simão de Myron Cardoso e Alberto Besen Borgas, sob a Presidência do Prof. Edson
Roberto De Pieri, Diretor do Centro Tecnológico e Vice-Presidência do Prof. Sérgio Peters, r
Vice-Diretor do CTC. Havendo número legal, a Presidência cumprimentou a todos e deu início à .J
sessão, justiÊlcando a ausência dos conselheiros Agenor Fúrigo Junior, Ariovaldo Bolzan, Carlos Jx'x
Enrique Niõo Bohórquez, Daniel Martins, Jefferson Luiz Brum Marquês, José Leomar Todesco, .,::;-
Lucila Mana de Souza Campos, Marina Bouzon, Michele Fossatti, Paulo Belli Filho e Thiago :l;Z.'
José dos Santos. Na sequência, o Presidente solicitou a inc]usão do seguinte item: informes
Gerais. Em votação, a inclusão foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo passou-se ao l)#
primeiro item da pauta: 1. Apreciação e aprovação da ata da Sessão Ordinária do Conselho W
de Unidade do Centro Tecnológico de 17 de outubro de 2018. Em votação, o documento foi .' .
aprovado por unanimidade. 2. Apreciação e homologação da ata da Sessão Ordinária da éi?çliX
Câmara de Administração do Centro Tecnológico de 29 de outubro de 2018. Em votação, o:'e'''
documento foi homologado por unanimidade. 3. Processo n.' 23080.043185/2018-37. /-\
Apreciação do parecer do relator, conselheiro Leandro Buss Becker, acerca do Aditivo ao \ l
Convênio de Dupla Titulação UFSC-ENISE (trança), solicitado pelo Prof. Cardos Henrique
Nião Bohórquez (EMC). O item foi retirado de pauta, visto que o relator informou que foi
baixado em diligência ao requerente, para que documentos pertinentes sejam anexados ao
processo. 4. Processo n.' 23080.069998/2018-57. Apreciação do parecer do relatp{, conselheiro
Jean Vianei Leite, acerca dos seguintes pedidos do discente Guilherme (7ogta Sampaio: (N.
Reingresso no Curso de Graduação em Engenharia de Produção Elétrica, prorrobí$ão do prazo lu
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para integralização curricular e matrícula fora do prazo em EPS703 1 Monografia 1. 0 item foi
retirado de pauta, visto que o relator infomtou que foi baixado em diligência ao requerente, para
que justiülque o seu pedido de reconsideração. 5. Indicação de representantes suplentes do
CTC na Câmara de Graduação e na Câmara de Pós-Graduação (Memorandos Circulares
n.' 12/2018/PROGRAD e 20/2018/PROPG). Não houve indicados para a representação do
CTC na Câmara de Graduação. O item deverá retomar como ponto de pauta na próxima sessão
ordinária. Sugeriu-se que seja solicitado à Câmara de Graduação que suplentes não sejam ülxos
de um titular. Para a Câmara de Pós-Graduação, foram indicados como suplentes os professores:
Antonio Cezar Bomia (Titular: Lucila Mana de Souza Campos), Jomi Fred Hubner (Titular:
Wemer Kraus Jr.), Roberto Carlos dos Santos Pacheco (Titular: Gertrudes Aparecida Dandolini)
e Sandra Regina Salvador Ferreiro (Titular: Cíntia Soarem). Ficou pendente a indicação de
suplente para o Prof. Norberto Hochheim. 6. Sugestões de alterações no Regimento e Estatuto
da UFSC (composição do Conselho Universitário - CUn). O Presidente informou que, pelas
Leis vigentes, a composição do CUn se dá com 70% de docentes e, dos outros 30%, 1/6 de
discentes, oito Técnico-Administrativos e cinco membros da comunidade. Hoje, os membros da
comunidade no CUn são: um representante da Federação da Indústria, um representante da
Federação do Comércio, um representante da Federação da Agricultura, um representante das
federações dos trabalhadores do Estado de Santa Catarina e um representante do Sindicato dos
Trabalhadores da Educação do Estado de Santa Catarina. Atualmente, a sugestão de alteração na
representação dos membros da comunidade (extemos) está em consulta pública (que inclui
também a sugestão de que um mesmo discente possa ser representante em mais de um órgão
colegiado, concomitantemente) e o Conselho do CTC deve encaminhar a sua sugestão. Houve
extenso debate e foram sugeridos diferentes possíveis representantes: do Ensino Médio, da
Secretaria de Estado da Educação, de Federações, de Conselhos Regionais, do Poder Legislativo,
de Secretarias Municipais de Educação das prefeituras que têm campus (preferencialmente não
Florianópolis), dentre outros. Sugeriu-se, ainda, que as cinco vagas extemas (membros da
comunidade) sejam ocupadas por representantes de instituições da sociedade, não por pessoas
físicas e que a participação possa ser feita via videoconferência. Assim, ficou decidida a seguinte
proposta do CTC para composição da representação da comunidade no CUn: um representante
indicado por uma das federações patronais (em rodízio entre as Federações da Indústria, do
Comércio e da Agricultura); um representante indicado pelas Federações dos Trabalhadores do
Estado de Santa Catarina ou um representante indicado pelo Sindicato dos Trabalhadores da
Educação do Estado de Santa Catarina; um representante indicado pela Secretaria Estadual de
Educação (vínculo com o Ensino Médio); um representante indicado por um dos Orgãos de\.. . n ,
Classe -- Conselhos Regionais (em rodízio); um representante indicado por Secretaria Municipal \R$''
de Educação das prefeituras que têm campus da UFSC (preferencialmente não de Florianópolis). U'
Sobre a participação de um mesmo discente em mais de um colegiado, representantes discentes
no Conselho do CTC sugeriram manter a participação de diferentes discentes em colegiados .(
distintos, visto que, entende-se que um discente representaria a mesma entidade nos diferentes .l

colegiado$ enquanto que, no caso dos docentes, por exemplo, os últimos fazem papéis.diíêrentes ii$.
em cada órgão colegiado (por exemplo, representar seu centro em determinada câmara e a
referida câmara no CUn). Foi aprovado, ainda, o encaminhamento de que qualquer alteração de ..,,/
estatuto, regimento e resoluções, que afetam toda a comunidade universitária, previamente passe ' "'
por uma consulta pública antes de entrar na pauta do CUn. Por fim, o Conselheiro Sérvio Peters l
informou que solicitou, e teve a aprovação, da inclusão do Departamento de Engenharia do }
Conhecimento no Regimento da UFSC. 7. Sugestões para a minuta das diretrizes do qh
Conselho Nacional de Educação (CNE) para os Cursos de Graduação em Engenharia. O ,p.l
Presidente infomiou que foi realizada reunião com coordenadores de cursos de graduação do Ó.<tl
CTC, onde estiveram presentes também outros membros do Conselho da Unida(+é;l para e'''
discussão acerca da minuta das diretrizes do CNE para os cursos de Engenharia. Na preferida .;..
reunião, foi elaborado documento com sugestões do CTC para a mencionada minuta, o \tV.al foi '$J
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enviado ao relator, Antânio Araújo Frestas Jr. Houve discussão acerca da possível inclusão de
parte experimental/prática nos currículos dos cursos e dos custos envolvidos, bem como da
possível redução no tempo para integralização curricular nos cursos. O Conselheiro Pablo
Heleno Sezerino solicitou a palavra e falou sobre a aprovação, naquela mesma data, do Ensino
Médio à Distância (EaD): até 20% da carga horária pode ser EaD e, para quem estuda no período
notumo, até 30%. Em conclusão, o Presidente disse que, caso haja mais alguma sugestão, sqa
enviada à Direção do CTC, que será repassada ao relator. 8. Informes gerais. O Presidente fez
apresentação dos seguintes infomles: a) Utilização dos recursos financeiros do CTC: apresentou-
se brevemente a forma como os recursos foram utilizados, destacando-se que foi encaminhada a
cobertura da Arquitetura e Urbanismo (infiltrações), cobertura do Prédio B da Engenharia
Mecânica e que serão encaminhados, no início de 2019, o elevador da Engenharia Sanitária e
Ambiental (abertura de licitação) e a obra da sistema da Engenharia Química e Engenharia de
Alimentos, no início de 2019 (problema com limite de dispensa de licitação). Informou-se que
foram comprados pela Direção do CTC computadores, móveis e carteiras; b) Refomaa do
Auditório Luiz Antânio Teixeira (Teixeirão): a reforma é prioritária. O Departamento de
Projetos de Arquitetura e Engenharia (DPAE) está orçando a obra e deverá entregar o orçamento
até o início do mês de dezembro. Devido às condições atuais do Auditório e por questões de
segurança, será fechado no início de 2019; c) Novas Diretrizes CNE - áreas de Engenharia: há
sugestões intimas para o CTC, a serem discutidas no Conselho, tais como padronizar planos de
ensino das disciplinas, customizar exemplos de aplicação mais próximos de cada curso para cada
disciplina, criar mecanismos de acompanhamento de egressos, que poderia ser feito via entidade
de classes e outros mecanismos, melhorar as avaliações institucionais promovidas pela Comissão
Própria de Avaliação (CPA) da UFSC, dentre outras; d) Curricularização da Extensão: a nova
Resolução (que era um objetivo de meta do PNE) do CNE está aprovada, só falta a assinatura do
Ministro da Educação. Houve discussão acerca da viabilidade dos 10% de extensão, que devem
ser atividades gratuitas, sobre os temas: questões financeiras, de segurança (em atividades fora
da UFSC), retirada de disciplinas para a inserção dos 10% de extensão, qual o impacto disso na
fomlação dos alunos, dentro outros. Foi informado que o CTC foi o único Centro que fez uma
proposta e que a Comissão (Presidida pela Prof.' Carmen Muller - CCA) está ouvindo os outros
Centros. Por outro lado, há várias atividades que os alunos fazem que poderiam ser
contabilizadas como extensão, como, por exemplo, atuação no ensino médio, olimpíadas de
disciplinas, competições, dentre outras. Em conclusão, foi infomlado que ainda não faz parte do
Plano de Desenvolvimento Institucional da UFSC (PDI) a inserção de 10% de atividades de
extensão nos currículos dos cursos de graduação da Instituição; e) Estágio na pós-graduação: foi
criada comissão pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação, que elaborou as regras para estágio na pós-
graduação. O conselheiro Jonny Carlos da Silva lembrou que o estágio na pós-graduação é
permitido pelo menos desde 2012. Foi informado que essa modalidade de estágio: continua
sendo não-obrigat(brio; não conta créditos e não tem nota; deve ser totalmente integrado àq&

pesquisa; o discente só pode fazer o estágio depois de qualificar a sua pesquisa; como o estágio é :X
não-obrigatório, deve ser remunerado; a empresa necessita firmar termo de acordo com a UFSC;
f) Bolsas CAPES e CNPq: discentes que recebem essas modalidades de bolsa não podem receber .l
complementação, sob a forma de bolsa, da UFSC; g) Representantes estrangeiros em visitas ao J
(l=XC. Institut Nacional des Sciences Appliquées de Lyon; Linkõping University; Universidad \::i.
Católica de Temuco; UniversiQ oÍÁrÍzona; S.4AB e Zh4iang Ut2iversiQ; h) \nvent&i.o 2018: ..::iE..
foi feita breve síntese sobre o funcionamento do processo e foram apresentados dados referentes ' ) "~
ao último inventário da UFSC. O CTC teve 42,15% de bens não inventariados. Na UFSC o "''-.
percentual é de 64,00%. o Presidente informou que, no futuro, o CTC deverá aW.uir aos

supervisores de laboratórios a responsabilidade de inventariar os bens do labor#tóljio. Ato l
contínuo, a Presidência deu por encerrada a sessão, da qual, para constar, eu, Stefadi d(l Souza, J
Secretária-executiva, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada pelo Senhor Pljesidente
e demais Conselheiros. Floríanópolis, 21 de novembro Ve.3018. ./ /à v
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